

账号网上买卖，沦为洗钱“绿色通道”

部分第三方支付平台乱象调查

新华社 许晟 周科 桑彤

深圳警方近期破获一起新型电信网络诈骗案，相关涉案团伙在10余天内骗取700多万元，而利用第三方支付渠道洗钱，是这个案件的最后一环。

记者在广东、北京、上海等多地调查发现，目前部分第三方支付平台存在账户未实名注册、管理不规范等问题，致使一些账号可以在网络上直接买卖，部分平台沦为电信诈骗团伙套取、漂白非法资金的“绿色通道”。

被用来转移赃款，沦为洗钱“绿色通道”

记者从深圳警方获悉，今年3月底，深圳警方破获一起诈骗案，相关涉案团伙在10余天内骗取700多万元，而这一犯罪链条的最后一个环节，就是利用第三方支付平台快速转款取现对抗深圳市反电信网络诈骗中心的紧急止付。

深圳这起案件不是孤例。事实上，记者调查发现，第三方支付洗钱已经成为不少诈骗行为得以实施的关键一环。

据深圳市反电信网络诈骗中心负责人王征途介绍，诈骗团伙利用第三方支付平台转移赃款和洗钱的手段一般有3种。即：通过第三方支付平台发行的商户POS机虚构交易套现；将诈骗得手的资金转移到第三方支付平台账户，在线购买游戏点卡、比特币等物品后转卖套现；将赃款在银行账户和第三方支付平台之间多次转账切换，逃避公安追查。

“通过第三方支付平台洗钱，除了及时止付没有更好的办法。”王征途说，以前诈骗分子是以银行卡对银行卡的方式转款，追查起来相对容易。但现在，诈骗分子先通过银行卡转到第三方支付平台，再从此平台分转至多张银行卡取现。一些第三方支付平台就像一个庞大的“资金池”，已成为电信诈骗团伙套取、漂白非法资金的“绿色通道”。

北京市公安局统计显示，2015年以来，当地成立的打击防范电信犯罪领导小组，累计已经帮助受害人挽回十几亿元的损失。公安机关调查还发现，七成被骗资金是通过第三方支付平台转移走的。



实名制管理存漏洞，账号在网上直接买卖

深圳等多地警方在侦查办案中发现，部分第三方支付平台在实名制等管理方面存在漏洞，增加了监管和追查的难度。

央行网站显示，目前我国有243家持牌支付机构。易观数据显示，2017年第4季度我国非金融支付机构综合支付业务的总体交易规模已达49.66万亿元。

为数众多的支付机构鱼龙混杂。据记者调查，部分第三方支付公司存在业务操作不规范的问题。深圳警方在侦查办案

中发现，一些第三方支付平台的账号可以在网络上直接买卖，第三方支付账号往往冒用身份信息就可以申请办理，在注册账户时未做到实名制，相关注册信息、手机号码、身份证号码、营业执照等信息没有做到核查义务，导致侦查中资金流中断、线索灭失。

其实，反洗钱一直是监管关注点之一，监管也频频因为第三方支付公司反洗钱工作不到位，做出行政处罚。

例如，今年1月12日重庆市钱宝科技服务有限公司因违反

有关反洗钱规定的行为，被央行重庆营业管理部处以罚款190万元；易生支付有限公司厦门分公司去年12月29日因违反反洗钱相关规定，被处罚款25万元。

除了洗钱风险，据记者调查，第三方支付风险还包括备付金管理不规范、信息保护不到位等，不少公司也因此被罚。

据记者不完全统计，今年以来，央行各分支机构已公布对17家第三方支付公司或其分公司的处罚决定，罚款总额达296万元。

建立客户身份识别机制，提高违法成本

记者调查发现，一些第三方支付平台管理混乱，为拓展市场，不落实账户、交易实名制，滥发POS机，个别第三方支付平台网络系统建设严重滞后，甚至无法查询平台准确交易信息、商户和交易者身份，这些都给诈骗分子可乘之机。

“洗钱、挪用备付金等违法违规行为，扰乱了金融秩序，集聚了金融风险，侵害了金融消费者合法权益。”中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼说。

近年来监管层多次出台文

件，对第三方支付平台予以规范。例如，央行已出台非银行支付机构网络支付业务管理办法等多个规范性文件，要求第三方支付机构建立健全客户身份识别机制，采取有效的反洗钱措施，对支付、转账金额限制等。

此外，分析人士认为，第三方支付平台违法成本偏低，是导致乱象频发的原因之一。例如，今年以来的17家第三方支付公司、分公司被罚总额不到300万元。相比监管部门对民生银行处罚1.6亿元、对平安银行逾1000万元处罚来看，完全不是

一个量级。

“提高违法成本是急需改进的地方。”董希淼说，相较于传统银行业，第三方支付的处罚依据大多属于部门规章，建议将部门规章提高到立法层面，增强监管的权威性和震慑力。

监管之外，消费者自身也应更好地学会保护自己。业内人士建议，日常消费不要全都通过非银行第三方支付完成，大额支付宜选择银行。在我国，非银行支付的定位是银行业支付的小额补充，消费者应尽量养成与支付体系定位相匹配的消费习惯。

浙北小镇：钢琴协奏曲取代开矿炸山声

新华社 方问禹 许舜达

威腾、瓦格纳、洛德莱斯、波尔顿、拉奥特……浙江德清县西北部的一个小镇，集聚的品牌钢琴企业和配套商就超过90家。

洛舍镇与钢琴结缘，始于上世纪80年代，当时成立的湖州钢琴厂给小镇注入了钢琴基因。然而，优美的钢琴声彼时并未奏响，取而代之的是轰鸣的开矿声。

“最盛的时候，东衡村有18个矿场。”洛舍镇东衡村党总支书记章顺龙回忆说，当时路基石料生意好做，村民们就地开矿，过半劳动力加入了“开矿大军”。

钢铁钻头旋转着嵌入石头，粉尘伴随着刺耳的噪音在空气中升腾起舞，很快就遮住了“蓝天白云”。凿出来的矿石清洗后，废水排到河里，又带来严重的水污染。

“无窗房”是洛舍镇那个年代特有的记

忆。村民们说，因为粉尘肆虐，当时盖的房子，玻璃窗户是全封闭式设计，只供阳光照明，不敢开窗通气。

如何处理发展与环保的关系，是洛舍镇发展的命题，也是浙江省需要解答的难题。

彼时在浙江，与快速推进的城市建设和日新月异的城市面貌相比，农村正经历“成长的烦恼”。“有新房无新村”“室内现代化、室外脏乱差”“垃圾无处去、污水到处流”等现象突出。

作为破题之举，2003年6月，浙江启动“千村示范、万村整治”工程，提出5年内全面整治1万个左右行政村，并把其中1000个左右“中心村”建成“全面小康示范村”，由此拉开了浙江农村人居环境建设大行动的序幕。

一件事情接着一件事情办，一年接着

一年干，浙江“千万工程”持续升级扩面，加速迫近的生态红线，也让开矿掘金、环境包袱越发沉重的洛舍镇意识到，转型之路非走不可。

“将矛头对准矿山，才能真正走上可持续发展的路子。”洛舍镇党委书记姚宏说，在扎实推进“千万工程”的进程中，洛舍镇不断深化生态保护意识，到2013年关闭了所有大大小小的矿产企业。

原本红火的村镇集体经济失去支柱，村民生计怎么办？踟蹰之际，洛舍镇的钢琴产业焕发新生。

2014年，集聚了一大批钢琴上下游企业的洛舍镇，被中国轻工业联合会和中国乐器协会授予“中国钢琴之乡”称号。

2015年，农村集体建设用地入市改革“全国第一拍”落在了洛舍镇。借着改革东风，洛舍镇平整4000多亩废弃矿山，经过复

垦验收，腾出了1900多亩宝贵的用地指标。

有了规整成片的土地，洛舍镇钢琴产业园在废旧矿山上拔地而起，目前一期180亩已经建成投用，吸引14家品牌钢琴企业入驻。

生态环境好了、钢琴元素俏了，洛舍镇现代农业、农业众创园、钢琴文化旅游业也互促共进、如火如荼，2017年园区参观人数超过5万人。

目前，洛舍镇已有钢琴制造及配件企业90余家，钢琴产业总产值突破5亿元，从业人员超过3000人，其中专业技术人员200余人，年产钢琴超过5万架，约占全国总产量的七分之一。

采矿声重新被悠扬悦耳的琴声取代，蓝天白云重现……姚宏说，“千万工程”久久为功建设，让“中国钢琴之乡”走出了一条典型的乡村振兴道路。